

《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》白皮书发布

我国信教公民近2亿人

“宗教慈善周”累计捐款超10亿

国务院新闻办公室3日发表《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》白皮书。

白皮书约8000字,除前言和结束语外共包括5个部分,分别是保障宗教信仰自由的基本政策、宗教信仰自由权利的法律保障、宗教活动有序开展、宗教界的作用得到充分发挥、宗教关系积极健康。

白皮书指出,中国是共产党领导的社会主义国家。中国始终坚持从本国国情和宗教实际出发,实行宗教信仰自由政策,保障公民宗教信仰自由权利,构建积极健康的宗教关系,维护宗教和睦与社会和谐。

白皮书说,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国全面推进依法治国,把宗教工作纳入国家治理体系,用法律调节涉及宗教的各种社会关系,宗教工作法治化水平不断提高。信教公民和不信教公民相互尊重、和睦相处,积极投身改革开放和社会主义现代化建设,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

白皮书指出,中国结合宗教发展变化和宗教工作实际,汲取国内外正反两方面的经验,走出了一条依法保障宗教信仰自由、促进宗教关系和谐、发挥宗教界积极作用的成功道路。中国共产党第十九次全国代表大会报告明确指出,全面贯彻党的宗教工作基本方针,坚持宗教的中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。中国将一如既往地尊重和保障公民的宗教信仰自由,努力建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

我国主要有

佛教 道教 伊斯兰教 天主教 基督教 等宗教

信教公民

近2亿人

白皮书指出

我国佛教和道教信徒众多,但普通信徒没有严格的入教程序,人数难以精确统计

10个多数人信仰伊斯兰教的少数民族总人口2000多万人,伊斯兰教教职人员5.7万余人

天主教信徒约600万人

基督教信徒3800多万人

此外,还存在多种民间信仰,与当地传统文化和风俗习惯结合在一起,参与民间信仰活动的群众较多

新华社发

“宗教慈善周”活动 累计捐款超10亿元

白皮书介绍,我国宗教界积极从事公益慈善活动。从2012年起,宗教界每年开展“宗教慈善周”活动,捐款数额累计超过10亿元。

白皮书指出,我国宗教界为汶川地震等重大灾难事故举行各种赈灾祈福祈祷活动;集中力量帮助贵州省三都水族自治县脱贫;开展多种形式的捐资助学;资助专业医疗机构开展便民义诊,捐助困难群体的医疗救治;开展多种形式的敬老助残活动,创建养老机构,建立残疾人康复站,初步统计,宗教界共开办了养老机构400多家,床位数总计约2.9万张;倡导绿色环保理念,佛教界和道教界开展了“文明敬香”和“合理放生”活动,建设生态寺庙、生态景观。

白皮书明确,努力对教义教规作出契合国情和时代要求的阐释。我国各宗教在发展过程中历来有与中国优秀传统文化相融合、与社会发展现实需求相适应的特点。我国宗教界坚持宗教中国化方向,践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族优良传统,积极探索符合中国国情的宗教思想。

我国信教公民近2亿人 宗教团体约5500个

白皮书介绍,我国主要有佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教等宗教,信教公民近2亿人。

白皮书指出,我国佛教和道教信徒众多,但普通信徒没有严格的入教程序,人数难以精确统计。10个多数人信仰伊斯兰教的少数民族总人口2000多万人,伊斯兰教教职人员5.7万余人。天主教信徒约600万人,基督教

信徒3800多万人。此外,还存在多种民间信仰,与当地传统文化和风俗习惯结合在一起,参与民间信仰活动的群众较多。

白皮书说,我国的宗教团体约5500个,其中全国性宗教团体7个,分别为中国佛教协会、中国道教协会、中国伊斯兰教协会、中国天主教爱国会、中国天主教教务委员会、

中国基督教协会。

另据白皮书介绍,截至2017年9月,经国家宗教事务局批准设立的宗教院校共91所。全国性宗教院校6所,分别为中国佛学院、中国藏语系高级佛学院、中国道教学院、中国伊斯兰教经学院、中国天主教神哲学院、金陵协和神学院。宗教院校在校学生1万多人,历届毕业生累计4.7万余人。

外国人在我国境内 宗教活动 依法受到保护

白皮书介绍,外国人在我国境内的宗教活动依法受到保护。

据白皮书介绍,根据《中华人民共和国境内外国人宗教活动管理规定》,中国政府尊重在中国境内外国人的宗教信仰自由,保护外国人在宗教方面同中国宗教界的友好交往和文化学术交流活动。境内外国人可以在寺庙、宫观、清真寺、教堂等宗教活动场所参加宗教活动,经省、自治区、直辖市以上的宗教团体邀请可以在宗教活动场所讲经、讲道,可以在县级以上人民政府宗教事务部门认可的场所举行外国人参加的宗教活动,可以邀请中国宗教教职人员为其举行洗礼、婚礼、葬礼和道场法会等宗教仪式,可以携带符合规定的宗教印刷品、宗教音像制品和其他宗教用品入境。

白皮书指出,根据规定,外国人在中国境内进行宗教活动,应当遵守中国法律、法规。外国人和外国组织不得在中国境内成立宗教组织、设立宗教办事机构和宗教活动场所、开办宗教院校、擅自招收留学生,不准在中国公民中发展教徒、委任宗教教职人员或进行其他传教活动。此外,境外非政府组织在中国境内不得非法从事或者资助宗教活动。 据新华社

2万名宗教界人士担任各级人大代表和政协委员

白皮书指出,我国妥善处理好党和政府与宗教、社会与宗教、国内不同宗教、中国宗教与外国宗教、信教公民与不信教公民等多种关系,形成了积极健康的宗教关系。

白皮书说,党和政府与

宗教界的关系和谐融洽。中国共产党坚持以“政治上团结合作、信仰上互相尊重”的原则处理同宗教界的关系,同宗教界的爱国统一战线不断巩固。目前,我国约有2万名宗教界人士担任

了各级人民代表大会和政治协商会议的代表、委员,积极参与参政议政,实施民主监督。全国各地普遍建立了党政领导干部与宗教界人士联谊交友机制,加深了解,增进友谊。

与超过80个国家宗教组织建立友好关系

白皮书显示,社会对宗教持包容态度。2000多年来,佛教、伊斯兰教、天主教、基督教等先后传入中国,很少出现以宗教为背景的冲突和对抗,国家与社会对各种宗教和多样的民间信仰持开放态度,宗教信仰自由和民间信仰多样性获得尊重。各宗教继承和发

扬长期以来中国化、本土化的传统,主动适应社会,发扬爱国爱教、团结进步、服务社会、和谐包容的优良传统,自觉维护国家利益、社会公共利益和公序良俗,履行社会责任。

白皮书显示,全国性和一些地方性宗教团体建立了联席会议机制,对涉及宗教关系的

问题进行协商沟通,创造了具有中国特色的宗教对话模式,增进了相互之间的理解和友谊。同时,在独立自主、平等友好、相互尊重的基础上,我国宗教界已经与超过80个国家的宗教组织建立了友好关系,积极参加涉及不同文明、信仰与宗教的国际性会议。